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Nagyméltóságú miniszter Ur!

Midőn Nagy méltóságod folyó évi julius hó 
16-án kelt leiratával engem a belga nemzeti 
kiállítás tanulmányozásával megbízni kegyes 
volt, előre is éreztem erőm csekélységét s tud­
tam, hogy megbízatásomnak nem fogok oly 
mértékben megfelelhetni, mintha az említett ki­
állítás legnevezetesebb csoportjainak tanulmá­
nyozására szakférfiak kikűldve lettek volna.

Es mégis egy ellentállhatlan vágy vonzott 
a belga iparos-állam nemzeti kiállításához, hogy 
azt tanulmányozva hazánk ipara érdekében le­
vonhassam azon következtetést: mit és miben 
kell tetterősen megmozdítani, hogy hazai iparunk 
fejlődése a mindnyájunk által hőn óhajtott ren­
des mederbe teregethessék.

Jelentésemet e kiállításról kötelességemnek 
tartom az alábbiakban Nagy méltóságod rendel­
kezésére bocsájtani, előre is elnézést kérve an­
nak számos hézagaiért, melyeket rövid ott ta r­
tózkodásom idejében pótolni alig volt lehetséges.



Méltóztassék Nagy méltóságodnak e jelen­
tést mint azon jóakarat gyönge jelét fogadni, 
mely lelkemben mindannyiszor hatalmasan nyil­
vánul, midőn más nemzetek példáján buzdulva 
és okolva hazai iparunk fejlesztése és hathatós 
támogatására lehet és kell következtetést von­
nom.

S midőn végül Nagy méltóságodnak szemé­
lyembe helyezett nagybecsű bizalmáért és a ne­
kem adott megbízatásért mély köszönetemet ki­
fejezni szerencsém volna, vagyok

S z é k e s f e h é r v á r o n ,  1880. october 20. 
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Ötven éve múlt, hogy Belgium önállósá- êlga íüfíget- 
’ ° . .   ̂ lensegi ünnepek.

gát és függetlenségét kivívta. Ötven év óta 
önállóságát és függetlenségét becsülettel fön- 
tartotta és az egész világ által tiszteletben 
tartatta. A viharos múlt, soknemü viszontag­
ságai után végre egy megállapodott jelen, ren­
dezett viszonyok, állami jólét és boldogság 
várakozik a kis országra, mely félszázados 
függetlenségének ünnepét zajosan és fénynyel 
ülte meg az egész világ szemeláttára, az euró­
pai sajtó képviselőinek jelenlétében.

Az ünnepélyek fénypontját tagadhatlanúl A nemzeti kiálli- 

a nemzeti kiállítás képezte. Ez nyitotta meg 
az örömnapok sorozatát, ez zárta be az ünne­
pélyeket, s közben is ez volt a fény és büszke­
ség központja. Belgium demonstrálta, hogy azt, 
a mi, leginkább ipara tökéletességének köszön­
heti. Beigazolta, hogy az állami jólét és népe 
megelégedésének alapja egyedül és kizáróla­
gosan az iparban és iparosainak magasfokú 
fejlettségében van. Kimutatta, hogy eleve föl­
ismerte a kincset, melyet az ipar rendszeres 
fejlesztése minden államra képez, de nemcsak 
fölismerte, hanem évről évre mindig nagyobb

/



fokozatban és hatalmasabb arányokban ápolta 
és támogatta minden rendelkezésre álló esz­
közzel annak haladását. Így jutott Belgium 
iparával azon magas fokra, melyen mint önálló 
és független állam nyugodtan nézhet jövője 
elé és gondok nélkül tekinthet a mind nagyobb 
mérvet öltő közvagyonosodásra, polgárainak 
jólétére és azon fokozatos hódításra, melyet 
nemzeti ipara Nyugat és Kelet távolabb tar­
tományaiban is tesz.

A régebben még csak szerény földmíves 
állam nemzeti kiállítása talán épen ezen szem­
pontokból keltett nagyobb érdeklődést azok 
előtt, kik azt nemcsak mint közönséges tárla­
tot tekintették meg, hanem mint olyant, mely 
tulajdonképen nyitját képezi a belga állami 
nemzetiét biztosításának és fönmaradásának.

És a kiállítás ez irányból tekintve, ránk 
nézve is nagy fontossággal b ir; mert abban és 
annak előnyeiben egyenesen kijelölve látjuk 
a követésre méltó példát. Mint kell egy nem­
zetnek, melyben az egészséges ipari fejlődésre 
minden kedvező előföltétel megvan, az egyol­
dalú őstermelésből lassankint kibontakozni és 
kellő átmenetellel, minden hirtelen és ártal­
massá válható fordulat mellőzésével, a kellő 
fokozatok föntartásával a nyers terményeket 
értékesíthető és ipari termelés tekintetben túl­
súlyra vergődő állammá átalakulnia.

A belgák nemzeti kiállítása különben, 
mint erre alább részletesen rá fogunk térni, 
egy külön speciális ágában arra nézve is figye-
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lemreméltó útmutatást tartalmaz: mikóp kell 
egy nemzet fejlődőképes és versenyezni tudó 
ipari czikkeinek minden számbavehető piaczot 
megkeríteni és megtartani. Az idegen álla­
mokban való térfoglalás tekintetében a belga 
már egy kitűnőnek bizonyúlt rendszert követ 
és e rendszernek köszönheti nagyrészt egyes 
iparágainak gyors emelkedését és majdnem 
kizárólag e rendszer teremtette meg a kivitel­
képesség hatalmas föllendülését. E rendszer 
megismerése talán a legnagyobb nyereség ránk 
nézve, a mennyiben annak viszonyainkhoz való 
alkalmazására nézve a belga kiállításban jelen­
tékeny útmutatást találtunk. Azért tüzetesen 
és érdemileg kivánunk a belga külügyminiszter 
külön kiállításával e jelentés végén foglal­
kozni.

Hogy a kiállítás ismertetésére rátérjünk, 
talán nem lesz felesleges a külsőségekről min­
denekelőtt röviden megemlékezni.

A kiállítás egy direct e czélból emelt na- 
gyobbszerű épületben van elhelyezve, mely 
négyszögben négyfőcsarnokottartalmaz ugyan, 
de közben számtalan keresztfolyosó által tartja 
a mindenütt jól fölhasznált és teljesen betöl­
tött tért elfoglalva. Az épület fa-alkotmány, 
vas összetartó oszlopokkal és üvegfedéllel. — 
Külcsin tekintetében nem tartozik a legsze­
rencsésebb alkotások közé, de a belső beosz­
tás mindenütt megfelel a kényelem igényeinek. 
A jobb és bal főcsarnokot két kupolaszerű 
épület díszíti, melyek között az amphiteatrum-

kiállitás ke- 
osztása.
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Bútorzat és tar­
tozékai,

Bronz,

szerű közép-előcsarnok van beékelve; ez utóbbi 
legtöbbnyire a különféle ünnepélyeknek volt 
tágas és alkalmas színhelye.

A kiállítási szemlét legczélszerübb a jobb 
oldali főbejáratnál megkezdeni, melyből a leg­
tágasabb és legdíszesebb csarnokszerű folyo­
sóra érünk.

Itt a b ú t o r z a t  és t a r t o z é k a i  van­
nak változatosan, gyönyörködtető egymásután­
ban elhelyezve. S ha e csoport mindjárt fel­
költi bennünk a legélénkebb érdeklődést és 
magas várakozást a kiállítás iránt, későbbi 
figyelmes szemlélet után azon meggyőződésre 
jutunk, hogy a műiparágak közül nincs egy 
sem hatalmasabban képviselve, mint a bútor­
zat és a belső házi berendezés csoportjába eső 
legtöbb kiváló iparág.

A bronzművesség, asztalos, kárpitos, épü­
let-díszítés, porczellán- és agyagipar pompás 
tárgyai váltakoznak előttünk a minden kiál­
lító által nagyobbszerűen készített állványokon 
vagy feldíszített fülkékben.

A bronzmüvesek sorát Van de Velde 
Erűnél kiállítása nyitja meg, mely többnyire 
régi műdarabok utánzatai és újabb tárgyak 
remek mintáit mutatja be. Gyűjteményében 
kiváló figyelmet érdemel egy góthikus csillár, 
melynek központját egy flamand torony ké­
pezi, köröskörűi városi czímerekkel díszítve. 
A domboralakokkal díszített tányérok, virág­
levél alakú gyertyatartók, dombornyomatú 
képek, jardiniérek, champagner-pohártálak,



szalagszerben fűződő szőlőlevelekkel és föl­
iratokkal díszítve, és egyéb apró műtárgyak 
képezik többi kiegészítő részét e csoportnak, 
melynek főjellemvonása a régi műformák ke­
resett utánzása, a régi ízlés fölelevenítése és 
alkalmazása.

A societe anonyme electro-metallurgie 
bronzirozott épület- és kapudiszítéseket mutat 
be. E díszítések finomabbjai galvanoplastikai 
utón állíttatnak elő, mig a nagyobb domború 
díszítmények fekete kocsonyaszerü anyagba 
mintáztatnak és sokszorosíttatnak. Ilyen mó­
don látjuk előállítva példáúl azon tányérokat, 
melyeken középkori csaták (vizen és szárazon) 
egész csoportos képe domborodik ki s melye­
ken a sok száz alak minden vonása tiszta, vi­
lágos és kifejező, mintha lágy agyagból volna 
mindenik külön kifaragva. Lebilincseli e czég 
kiállítmányai között figyelmünket ama dísz­
kapu is, melynek bronzirozott díszítései a leg­
nagyobb praecisióval vannak kivive. A kapun 
egy földgolyó fölött két egymásfelé néző trom­
bitáló angyal tart üdvözlő feliratot, mely a 
kapun belépőnek isten hozottat in t; maga a 
kapu két részt 6— 6 apró tablettre van osztva, 
melyek mindegyike ismert történelmi kópcso- 
portozatokat foglal magába, mig a kapu alsó 
része három arányos főpontban egy-egy na­
gyobb emberfőt bír díszítésül. A kapu két 
szárnyának harmóniája semmi tekintetben sem 
hagy fenn kívánni valót; még a kapu fájának
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színe és faragása is összhangzatban van a rá­
illesztett bronz díszítésekkel.

A companie de bronzes (Brüssel) a főcsar­
nok közepén külön nagy bronz-pavillonban 
csoportosítottakészítmónyeinek minden nemét. 
E tárgyak közűi is fölemlítünk néhányat, főleg 
azért, hogy iparosainknak némi fogalmat nyújt­
sunk a díszítési módszer azon irányáról, me­
lyet a külföldi műiparosok tárgyaik előállítá­
sánál követnek s mely által kétszeresen emelik 
azok értékét, a mennyiben nemcsak mint 
rideg használati vagy díszítési tárgyat állítják 
oda, hanem eszmét is lehelnek bele, életet, ki­
fejezést is kölcsönöznek neki. Itt van példáúl 
egy bronzváza, mely szobaszögletbe vagy lép­
csőaljra virág- és másefóle számára való. A 
váza füleit oroszlánfők képezik, az oroszlánfők 
mindegyikén egy-egykis koboldfő pihen s ne­
gédesen tekint be a váza üregébe. Egy másik 
vázapáron a füleket mythologiai alakok képe­
zik a régi egyiptomi korból; e pikkelyes ala­
kok fölemelt karjai tartják a vázát, mely azok 
vállaira, mint Atlas hátára a földgolyó nehe­
zedik. Továbbá domború képek, szobrok, ha­
talmas virágvázák, díszedények, órák, lámpák, 
csillárok, lámpaoszlopok (termek és folyosók 
számára) nagy számban, változatos alakban 
vannak kiállítva s e tárgyak mindegyikén az 
alakítás fantáziája van kifejezve, úgy, hogy a 
különböző ízlés itt bizonyára mind megtalál­
hatja a maga kedvencz tárgyait.

Liégeből Wilmote templomi oltárt állított
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ki, melynek közeit apróbb és nagyobb üveg­
golyók díszíték. Az oltár felső részén öt bib­
liai kép, alul mythologiai domborképek látha­
tók, melyeknek kompozicziója és kivitele 
egyaránt figyelemre méltó. Az oltár bronzdi- 
szítményei e képeknek keretül szolgálnak. A 
bronz-ipar a belgák terén a kitűnő rajz-, és mo- 
dell-(minta)iskolák segélyével annyira haladtak 
hogy Francziaország e műipara előállításában 
nagyrészt Belgiumból nyeri képzettebb mun­
kásait. Valóságos succursale-ja ez ma a fran- 
czia bronz-iparnak, melyből vajmi könynyen 
veszélyes concurrens válhatik. A kiállításon 
látott bronzok közűi akárhány darab volt, a 
melyet Barbedienne pirulás nélkül magáénak 
vallhatott volna.

A számos többi bronz-munka mellett a Mülakatos-ipar, 
műlakatos ipar egy lépcsőfeljárati rácsozattal 
van képviselve, mely előtt minden szakértő és 
laikus egyaránt csodálkozással áll meg. A 
rácsozat kiinduló pontját egy hamvveder ké­
pezi, mely fölött vert vasból virágbokor emel­
kedik ki; e virágok lombjai és levelei magasra 
hajtanak s minden levél, minden virág oly ter­
mészetimen van kidolgozva, a szirmok, rostok 
minden vonását oly élethűen tükrözi vissza, 
mintha feketére festett eleven virágot látnánk 
magunk előtt. Éhez hasonló tökéletes munkát 
állított ki Jungfer budapesti mülakatosa fehér­
vári kiállításon, azon külömbséggel, hogy mig 
nála részleteket láttunk, addig itt egy egész 
virágbokorban gyönyörködhetünk, melynek



lombjai szomorúfűzkép hajlanak le a rácso­
zatra. Maga a rácsozat is vert vasból van. Az 
initialét egy griffszerűen kanyarított alak ké­
pezi, melyhez kellő folytonosságban a rácso­
zat minden darabja harmonikus egészben simul. 
E műdarab a brüszeli iparmuzeum számára 
megvétetett s a vasműiparnak ép úgy fogja 
legszebb darabját képezni, mint a mily álta­
lános feltűnést keltett a kiállításon.

Ötvösség. Az ezüstművesek nem épen nagyszámú 
munkái közűi magasan kiemelkedik Bugaerts 
Alfons antwerpeni ötvös egy szoborcsoporto- 
zata, mely mint emléktárgy lön kiállítva. Ez 
ezüstmű az antwerpeni főjegyzőnek a város 
polgárai által adott emlék. Márványalapon 
Neptun szobra áll, jobbról-balról egy-egy 
kisebb szimbolikus nőalakkal. Előtte ezüst­
oszlopon ezüst táleza, melyen aranytoll nyug­
szik ; a szobor mögött oroszlán terpeszkedik, 
tenyereit egy csomó törvénykönyvön és papír­
tekercsen nyugtatja; mellette Írószerek, előtte 
a város lobogója, mintha ennek őrizetére volna 
kirendelve. A szoborral szemben látjuk a város 
nemtőjének alakját, mely egy ezüst lemezre 
emléksorokat jegyez fel a főjegyző áldásos mű­
ködéséről. E műdarab minden alakj a és minden 
részlete a legkisebb nüanszokig oly praecize 
van kidolgozva, hogy a szobrászati magas mű­
igényeknek is becsülettel megfelel s úgy is, 
mint eszményi emlék, úgyis, mint értékes mű­
tárgy remek alkotásnak nevezhető.

Ékszerek. Az arany- és ékszercsoportok egy díszes



kis szobában vannak összefoglalva, melyben 
a gyűrűk, óralánczok, fülönfüggők, de legki­
vált az igaz és imitált drágakövek vannak a 
legkitűnőbb belga ékszerészek által bemutatva.
A mit az ujabbkori ízlés és haladás ez ipar­
ágra nézve kedvezőt felszínre hozott, azt itt 
mind alkalmazva és bemutatva látjuk.

Sokkal nagyobb tért és alkalmat ad ta- Bútor 

nulmányozásra a bútoripar, mely igen sok ki­
tűnő iparos által nagy mértékben — talán ez 
a legnagyobb és leggazdagabb csoport — van 
képviselve és melynek futólagos megszemlé­
lése alkalmával is két általános megjegyzés 
elől el nem zárkózhatunk. Az első az, hogy ez 
iparágnál leginkább tűnik ki a belga műipa­
rosok azon méltánylandó törekvése, hogy ipa­
rukban a n e m z e t i  műizlést érvényesítők, és 
mindazt, a mi annak múlt nagyságára és jele­
nére vonatkozik, élénken emlékünkbe vissza­
idézzék. A flandriai, brabanti és más régibb- 
ujabbkori ízlések kedves motívumait vagy régi 
eredetiségükben látjuk itt ismét felélénkítve? 
úgy, hogy azok ódonszerű varázsa a mai mo­
dern keretben is mondhatlanúl kellemes ha­
tást gyakorol a szemlélőre, vagy e motívu­
moknak ujabbi feldolgozása, átalakítása, vagy 
alkalmazása által látunk oly alkotásokat, me­
lyeken a nemzeti styl varázsa méltán sorako­
zik azok müipari jelessége mellé. De itt, hol 
a művészet járt utakon jár, nem is nehéz a 
réginek varázsát újból föleleveníteni s az egész 
műipari iránynak nemzeti szint kölcsönözni;
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nehezebb volna az idegen államok ízlését be­
csempészni és meghonosítani. Erre azonban 
alig történnek gyönge kísérletek.

A második megjegyzés, mely e csoport­
nál önkénytelenül elénk tolul, az, hogy a belga 
iparnak nem legkisebb előnyére válik ama 
nagyfontosságu körülmény, hogy művészei 
nincsenek a fővárosban centralizálva; hanem 
az ország minden nagyobb városában vannak 
kiemelkedő és a főváros elsőrendű iparosaival 
is vetekedő iparosok. Igen, mert minden nagy 
városnak van intelligens közönsége, mely szük­
ségleteinek fedezése körül a honi és helyi ipart 
művészi irányba törekszik terelni. S a szabad 
verseny ilyen fejlődésében talán maga Brüszel 
iparosai vették legnagyobb meglepetéssel tu­
domásul, hogy a vidék sok kiváló központján 
vannak hatalmas versenytársaik, iparáguknak 
kitűnően képzett művészei.

nány-kár-
>s-ipar.

Ezek előrebocsátása után rátérhetnénk a 
bútoripar vázlatos ismertetésére. Az előzők­
ből mintegy önként következik, hogy az, a mi 
e nemben kiállítva van, számot tevő. Nem is 
csoda. E kis országban csak egy pillantást 
kell vetnünk a lakások belső berendezésébe 
és meg kell győződnünk, hogy a legegyszerűbb 
polgár is nagy súlyt fektet rá, miszerint ott­
hona lakályos, kényelmes, de mindenekfölött 
ízléses legyen. Egyik főjellemvonása az e nép­
nek, hogy külsőleg nem kíván sokat mutatni, 
de belsőleg annál többet és meglepőbbet nyújt-.

A bútor-, paszomány- és kárpitos művé-
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szetnek gazdag tárházával kezdődik e csoport, 
melyben a gobelinképek és faldíszítósek, a 
bútorszövetek, rojtok, bojtok és szegélyek min­
den neme dúsan van képviselve. A kárpitok 
papírból, bőrpapirból, préselt bőrből, szövet- 
papirból és szövetekből az ízlés régibb és 
újabb követelményei szerint készülnek, a sze­
rint, a mint a berendezés régi minták vagy 
modern ízlés szerint kívántatik. A Nogue Ri- 
chard paszomány munkái, melynek különféle 
darabjai szoborrá vannak felrakva, képviseli 
mindazt, a mit ez iparág legfejlettebb foká­
ban követelnünk lehet. Bámulatos itt a színek 
és különféle finomságú fonalak összefoglalása, 
melynek mesteri compositioja az említett czé- 
get országa elsőrendű paszományosává emelte

Az asztalos-iparban ugyanazon ízlést lát- Asztalos-ipar. 

juk nyilvánulni, mely a párisi nemzetközi 
kiállításon minden nevezetesebb ország s főleg 
az olasz és franczia műasztalosainál nyilvánult.
A faragást a szoba berendezéseknél ugyanis 
annyira viszik, hogy az már nemcsak műfara­
gás, hanem valóságos szobrászattá fejlődik.
A brüszeli nemzeti kiállításon is érvényesült 
ez irány, habár a legegyszerűbb és legneme­
sebb Ízlés szerinti bútor-berendezéseket is 
fölös számmal volt alkalmunk látni.

A kiállítási ügy fejlődését mutatja pél­
dául e csoportban több iparosnak szövetke­
zése is. Egy szoba-bútor kiállítására szövet­
keztek egy kárpitos, egy díszítő, egy bronz- 
müves, egy festő és egy asztalos. S így egy

AZ 1880. ÍJVI BEI.G. NEMZ. KIÁLLÍTÁS. 2
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Diszités-ipar.

teljesen berendezett termet mutathattak be, 
melynek összhangja a legkedvezőbb benyo­
mást gyakorolta a szemlélőre. E szoba, a pla- 
fondtól kezdve le az utolsó kandalló-párká­
nyig, tökéletesen felszerelt és művészien beren­
dezett egészet képez. Legfigyelemreméltóbb a 
falakon fölfelé húzódó szalagok és párkány- 
zatok, melyek terra-cotta domborművek után­
zatait mutatják és melyekben apró képcsopor­
tok, domború diszítések emelkednek k i ; a 
csoportok és diszítések papir-machóból kószít- 
vék, de époly szilárdak, mint ha égetett agyag­
ból volnának mintázva s a csalódásig hűen 
vannak utánozva. A bútorok a 15. század 
flamand stylje szerint készítvék s a kárpitoza- 
tok, valamint a falmentén végig húzódó fa­
burok ugyanezen időbeli minták utánzatai; 
így természetesen az összhang a berendezés 
egy darabkája által sem szenved.

Hogy a fantázia és ízlés csapongása a 
legsajátabb irányban is képes kellemest és 
tetszetőst feltűntetni, azt is látjuk e csoport­
ban beigazolva. íme például egy falkárpit, 
melyen éneklő angyalok tarka csoportjának 
sajátos varázsa lep meg bennünket. Az angyal­
kák feje fölött felhőszerűen gomolyodik össze 
az ének szövege, melynek kótái szalagokban 
szivárványszerűen szelik a boltozatot. S a kár­
pit mellékfestményei a tökély oly magas fokán 
állanak, hogy az ember első pillanatra olaj- 
festménynek gondolja. A plafond-ot a sarkok­
ban és a falak közepén fehér márványszobrok

.
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tartják fönn, a fal alsó felének faburokja 
aranysárga díszítésekben és domború, eszmé­
nyi faragásokban bővelkedik; e faburokból 
ugrik ki a fából faragott kandalló és közön- 
kint a szomszéd szobába átvezető ajtók, úgy 
a kifelé nyíló ablakok.

Vannak szobák, melyeken kárpit vagy 
festmény helyett mindenütt deszkaburokot 
látunk, úgy, hogy például a kőópületbe egy 
külön szoba van fából beépítve. E burokban, 
vagy tatarozásban csak a képeknek és tükrök­
nek van üres hely hagyva s mint fenn, az 
ajtók, ablakok, kandalló vagy szekrény be­
illesztésére is meg van jelölve a hely, vagy 
némelyeknél ezek már be vannak építve, 
mintha fal, szekrény, kandalló, ajtó stb. egy 
darab fából volna kigyalulva. A szobadiszítés- 
nek egy másik nemét képezi ugyancsak a be­
lül fából kitatarozott szobáknál az, hogy a 
falak fehér vagy fehéres szürkére vannak 
festve és a fal minden osztályában (egy fal 
2—4 részre lehet osztva) domborúan kifara­
gott tojásdad alakú képek vannak beillesztve, 
melyek szintén fehéres szürkékre (az alap­
színnél valamivel sötétebbre) vannak festve.
Vagy ha a falak alapszíne barnás, a domború 
képek bronzirozva vannak. Vannak szobák, 
melyeknek fa-falazata pai’kettekből áll s a 
parkettek természetesen az ízlés különféle 
iránya szerinti díszítéseket foglalnak ma­
gukban.

A butorcsoportozat végén egy egész kis Berendezések.

2*



lakás van kiállítva, melynek elfogadó terme 
pazarul van berendezve, selyem- és bársony- 
bútorokkal. A jobboldali szobába az átmenet 
egy nehéz selyem függöny alatt történik. E 
szoba bútorai rokokó-ízlés szerintiek; feltűnő 
egy remek márvány-kandalló, mely fölött 
óriási tükör díszük. A piafond festménye kö­
zépkori lovagjátékot ábrázol. E szoba díszíté­
sét képezik a feles számú, ritka exotikus nö­
vények, melyek az utczára nyíló ablakok körül 
vannak csoportosítva. Ugyané szobának alko- 
venében ismét más ízlés szerinti drága búto­
rokat találunk. A harmadik szoba berendezése 
fekete ébenfa garnitúra, a pamlag és székek 
selyem plüssel vannak kárpitozva, az asztalon 
keleti abrosz, melylyel a szoba szőnyege össz­
hangban van; a fali kárpit vaddisznóvadásza­
tot ábrázol s az ablakok üvegfestményekkel 
vannak kiállítva. E pazar fénynyel kiállított 
három szoba berendezése 20,000 frank értéket 
képvisel.

Külön csoportok szerint vannak beosztva 
az igéző hálószobák, melyek berendezésénél 
az alkotó fantáziának bizonyára tág tere nyí­
lik. Majd az egyes bútordarabok következnek, 
például márvány és márvány-színekben után­
zóit kandallók, mindenféle bútordarabok, tük­
rök, biliárdok, kávéházi és vendéglői fölszere­
lések a legegyszerűbb és legolcsóbb garnitú­
ráktól kezdve föl a legpazarabbul kiállított 
méregdrága berendezésekig.

Ezekkel kapcsolatos folytonosságban lát-Anyag.
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juk a bútoripar anyagjait, úgy mint aranyo­
zási munkákat, faragványokat bútorok díszí­
tésére, léczeket és kereteket, elefántcsont- 
faragványokat, fa- és egyéb anyagokat, s 
mindazon ezerféle apróságokat, melyek a lakás 
berendezésekben talán föl sem tűnnek, de mint 
specziálitások, itt is hatalmas ipart képvisel­
nek s ezreknek adnak foglalkozást. Lám a 
belga iparos alig-alig importál valamit kül­
földről, minden kelendő iparágat maga nevel 
nagyra és saját földjén veszi hasznát. Meg is 
látszik ez a kiállítás gazdagságán.

Mint ránk nézve is kiválóan érdekes ada­
tot, föl kell említeni, hogy a belga-bútoroknál 
a m a g y a r  t ö l g y f a  nagy szerepet játszik 
s nagy mennyiségben használtatik ez iparág 
legremekebb készítményeinél.

A porczellán-ipar nem volt nagy mérték- Porczellán-ipar. 

ben képviselve. Sem mennyiségileg, sem minő­
ségileg. A porczellánfestészet már sokkal 
kielégítőbb volt, különösen a mi annak művé­
szi becsét illeti, de nem láttunk itt sem rend­
kívüli dolgokat, sőt bizton állíthatjuk, hogy e 
szakmában már hazánk is közel áll azon ké­
szítményekhez, melyeket a belgák nemzeti 
kiállítása bemutatott. A festéshez való por- 
czellán legnagyobb részt Limogeból került 
Belgiumba. A porczellángyárak közül megem­
lítést érdemel Mouzin Lecat et Comp., ezelőtt 
királyi gyár, melynek czikkein a keleti minták 
szerinti festészet, mór és renaissance stylben 
érdemel némi figyelmet. A közönséges agyag-
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Üveg-ipar.

ipar elég sok és elég közönséges czikk által 
volt bemutatva. A gyártásban és eljárásban 
semmi újat sem produkált.

Hasonlíthatlanul magasabb fokon áll en­
nél az üveggyártás, melynek hatalmasan kifej­
lett produktivitása előtt elismeréssel kell meg­
hajolnunk. A glacerie belge rengeteg tükör­
lemezeket, J. H. Binot üvegtáblákat, óriási 
öblös üvegeket állított k i ; Boch fréres pado­
zat- és falkoczkákat állítottak ki. Ez utóbbi 
szép üvegből készült két óriás kalitkát is mu­
tatott be, melyek mint kuriózumok érdemel­
nek megemlítést; praktikus hasznuk absolute 
nincs. A kristallerie du St. Lambert specziáli- 
tása a metszett üvegek. Palaczkok, kancsók, 
díszedények, poharak,szerviszek különféle styl- 
ben és remek metszetekben vannak bemutatva 
Két óriási csillárt is állított ki e ez ég, melyeken 
a metszett üvegprizmák dúsan díszelegnek; 
ezekhez hasonló nagyságú díszes csillárok a 
legritkábban fordulnak elő s azok megrakása 
élénken jellemzi a gyár szolgálatképessógét.

Ugyanezen ezég mennyiségileg roppant 
sokat állít elő sima üveg lemezeket, üvegosz­
lopokat, mindennemű színes üvegeket és az 
üvegfestészetre alkalmas lemezeket, templomi 
ablaküveget és kar ez olt üvegeket. Sokkal 
figyelemreméltóbbak azonban ezeknél a nagy 
számban kiállított préselt üvegek, melyekhez 
a belga gyárak az eddig használt agyagmo- 
dellek helyett vasmodelleket használnak, me­
lyek igen jóknak bizonylutak, a gyártást meg­
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gyorsítják és tetemesebben olcsóbbá teszik a 
czikkeket. E gyártási eljárás a metszett üveg­
iparnak Belgiumban jelentékeny lendületet 
adott.

A vegyészeti ipar roppant csarnokain Vegyészeti-ipar. 

áthaladva, melyekben a szappan-, enyv-, illat­
szer-, gyertya-, festék-ipart látjuk gazdagon 
képviselve (a szappan-ipar bemutatásánál az 
elmaradhatlan szoboralakokkal), a gutta-per- 
cka és kaucsuk-iparhoz érünk, melynek jelen- Guttapercha-ipar, 

tősége utóbbi időben nagyban emelkedett, 
főleg azért, mert ez anyagnak használhatósága 
számos eddig figyelmen kivül maradt haszná­
lati czikk előállítására is kiterjed. Az Eugen 
Paroux czég a kaucsuk és guttapercha-gyár- 
tás processusát tünteti föl mindenekelőtt, 
kezdve a nyersanyag földolgozásán, végezve 
oly czikkek bemutatásán, melyek abból ké­
szülnek. Ilyenek: az asztalterítők, csövek, 
lemezek, vízmentes ruhák, futó szőnyegek, 
vedrek, hengerek, párnák stb. stb. E czikkek 
olcsóságuknál fogva már is jelentékeny tért 
hódítottak maguknak a világpiaczon és tekin­
tettel azon nagy erővel rendelkező gyárakra, 
melyek azok előállításával foglalkoznak, emel­
kedése, más czikkek előállítására való kiterje­
dése folyton várható.

A koloszszális kiterjedésű vasbutoripart, Vashitor-ipar. 

a bőröndös- és bőrdíszműipart, mely utóbbi a Bördiszmü-ipar. 

találékonyság és műizléses előállítás tekinte­
tében közel áll a franczia bőrdíszművességhez, 
a háztartási czikkek terjedelmes csoportja kö-



24

veti, melyekben a főző- és mosó-konyhák 
kolosszális szükségleteinek minden apró neme 

Háztartás, ezer és ezer gyakorlati értékű tárgygyal és 
eszközzel van képviselve. Csupán az e cso­
portba tartozó tárgyak, melyek hozzánk nagy­
részt külföldről kerülnek, egy kis kiállítást 
képezhetnének, melyben gazdasszonyáink és 
az e tárgyak előállításával foglalkozó iparo­
saink beható tanulmányokat tehetnének.

TW áS °5 A földtani intézetek gyűjteményes kiállí­
tásai mellett a belga tudományos egyetemek 
kiállítását látjuk, azon rendszerek és azon tan­
anyagok feltüntetésével, melyek ez egyeteme­
ken alkalmaztatnak. Az orvosi egyetem szak- 
könyvtára, rovar- és növénygyűjteménye, az 
állatorvosi szakoktatás módszeres feltüntetése, 
az orvosi egyetemek ritkasági gyűjteményei, 
vegyészeti szerei és fali táblákon feltüntetett 
természettani magyarázatai, csillagászati se­
gédeszközei stb., stb. gyűjteményei az e szak 
iránt érdeklődőknek roppant tág és hálás tért 
nyújt a tanulmányozásra. E csoport futólagos 
áttekintése után érünk az ipariskolák gyűjte­
ményes kiállításához, mely előtt irigykedve 
kell megállapodnunk, mert itt találjuk azon 
nagyság kulcsát, mely előttünk a kiállítás 
csodálatraméltó eredményeit megmagyarázza.

Ipariskolák. Belgium majdnem valamennyi nagyobb 
ipariskolájának oktatási módszerét látjuk itt 
a mintákban és a tananyagban képviselve; a 
kiállított évi jelentések pedig megismertetnek 
bennünket azon nagy eredményekkel, melyek



ez ipariskolák fönnállása által az ottani ipar 
fejlődésére és fokozatos haladására nézve el­
éretnek, és melyeket Belgiumtól a világ min 
den állama megirigyelhetne.

Az antwerpeni és louwaini szépművészeti 
akadémiák is festmények és gypszmodelleken 
kivül műipari tervezeteket, rajzokat és fest­
ményeket nagy számban állítottak ki. Az 
alsóbb ipariskolák legerősebb oldalát a rajz- 
oktatás módszerének bemutatása képezte, 
melyben valóban excelláltak. A liégi, vervieri, 
genti, tournaii, charleroi-i és brüszeli ipar­
iskolák, nemkülönben a nagyszámú nőipar­
iskolák legjobban voltak képviselve és szakma 
szerint mutatják be az egyes iparágak techni­
kai és elméleti fejlesztésére szolgáló eszkö­
zöket.

A liégi nőipariskola a fehérnemű- és 
ruhaszabás és varrás, a művirágkészítés, a fa- 
és porczellánfestészetből mutattak be mintá­
kat; a liégi szövő-ipariskola a szövőszékek 
szerkezetére, szövő gépek mintáira vonatkozó 
mutatványokat, a szövetek mintázására vonat- 
kozó compositió-tant mutatta be számos szö­
vet-mustrával, melyeket ez iskola növendékei 
szerkesztettek; a vervieri ipariskola modelle­
ket, gépmintákat, rajzokat, építési mintákat 
és mutatványokat, szövetfestési próbákat, 
agyagmintákat mutatott be s feltűntette a 
gépek alkotását, a géprészeket és mindazon 
segédeszközöket, melyeknek elsajátítása az 
illető iparágak tanulóira nézve nagyfontos-



ságu kérdés. Az »atelier de apprentissage de 
la flandre occidenta!e« a szövőipar alkatrészeit, 
a gyártásánál alkalmazott gépeket, szövet­
mintákat közönséges és finomabb kiadásban, 
törülközőket, szőnyegeket mutatott be, melyek 
egytől-egyig ez iskolában készültek. A szövő­
ipar szempontjából kiváló érdekkel bir azon 
több ezer darabra menő szövet-minta-gyüjte- 
mény, melyet ez ipariskola kiállított, s mely a 
régibb időktől kezdve egész a legújabb korig 
magában foglalja mindazon mintákat, melyek­
nek alkalmazása a szövetekben az iparág 
szempontjából fontossággal bir. A genti ipar­
iskola kiállítása mechanikai modelleket, szövő­
szék modelleket és szövetek rajzait foglalja 
magában, s egy szövetmintagyüjteményt is 
mutat be, mely kizárólag az iskolában mintá­
zott szövetek mását tartalmazza. A tournaii 
építészeti ipariskola az épület szerkesztéstanra 
vonatkozó adatokat és mintákat állít ki. Fi­
gyelemreméltó főleg egy százféle alakban és 
szerkezetben bemutatott csigalépcső-minta, 
melynek szerkezetei fából vagy vasból, kerek, 
ovál és szegletes alakban váltakoznak. Fel van 
tüntetve továbbá az építészetnél alkalmazott 
összes segédgépek gyakorlati szerkezete és 
elméleti összeállítása. A charleroi-i bányász­
iskola végül fel van szerelve a bányászatnál 
alkalmazásban levő gépek és kézi segédeszkö­
zökkel, melyeknek alkalmazása az iskola tan­
tárgyait képezik. Az iskola geológiai tanesz­
közei is gazdaggyüjteménytképeznek, melyek



mellett, mint minden ipariskola kiállítása mel­
lett, az elméleti tantárgyak oktatásának mód­
szere és tananyaga évi jelentésekben vagy 
tankönyvekben vannak feltüntetve. A számta­
lan rajzkönyv, rajzlap és tervezetek számát, 
melyeket az ipariskolák bemutatnak, még 
megközelítőleg sem lehet meghatározni.

Mint Belgium első nőipariskolája, említést 
érdemel még az »ecoles professionelles pour 
jeunesse fiiles « kiállítása, mely a rajzolás alap­
elvei mellett a szabászati. rajzokban, a könyv­
vitelben, női fehérnemű és ruhavarrásban, 
csipkekészítésben, hímzésben, csipke-mintá­
zásban és a porczellánfestészetben mutat fel 
jelentékeny eredményeket, melyeket a kiállí­
tott minták és mutatványok élénken illusztrál­
nak ugyan, de az ezek mellett bemutatott 
iskolai tanmódszer és programra még jobban 
megmagyaráz. E nőipariskola növendékeinek 
száma újabb időben oly nagy mértékben sza­
porodott, hogy az igazgatóság indíttatva érezte 
magát a főintézet föliigyelete alatt (rue du 
Poklon) a város két más részében analóg- 
nőipariskolákat fölállítani, hogy a jelentkezők 
nagy számát befogadhassa.

Ez ipariskolák virágzó állapota legélén­
kebben illusztrálja azon nagymérvű érdeklő­
dést és jelentékeny támogatást, melyben az 
állam ezek föntartása által a belga ipart része­
síti. Az iskolák a kormány főfelügyelete alatt 
állván s annak jelentékeny anyagi támogatá­
sában részesülvén, nem téveszthetik szem elől
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a kitűzött czólokat s mint szakiskolák, azon 
iparágaknak, melyeknek fejlesztését maguk­
nak kitűzték, értelmes, képzett és előrehala­
dott iparosokat nevelnek.

Azon jelentésből, melyet a belgiumi kor­
mány az ipariskolák legutóbbi állásáról ki­
adott, érdekesnek és szükségesnek tartom 
néhány általános vonást és adatot közölni, 
főleg azért, hogy egyrészt még behatóbban 
megismerhessük Belgium iparoktatásának vi­
szonyait, másrészt azért, hogy a kormány 
nagymérvű támogatásából néhány buzdító 
adatot szolgáltassak ez ügynek hazánkban 
leendő jelentősebb fölkarolására nézve is. A 
rendelkezésre álló tér elégtelenségénél fogva 
azonban e fontos ügyre más alkalommal és 
más helyen fogunk visszatérni.

A tanügyi csoport további folyamában 
látjuk még a geniekorps-iskolák fölszerelését, 
a népiskolai fölszereléseket és a kartográfia 
roppant kifejlett iparát.

Órák. Innen a mechanikai ipar termeibe érünk.
Közbeesik a nem nagy fejlettségű és kisebb 
kiterjedésű órás-ipar néhány kiállítója, a lát- 
szerészeti ipar, melyet a távirdai eszközök 

Távirászat. roppant terjedelmű csoportja követ. A távirá- 
szat minden fázisát látjuk itt megmagyarázva, 
s a közönséges-, a tábori-, a tengeralatti- és 
szoba-távirászat minden nemének eszközeit be­
mutatva. A laikusokra nézve legérdekesebbek 
lehettek a kabel-telegrammok huzalai, melyek 
egy csőben vannak elhelyezve. E csövet kau-
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csuk veszi körül, a kaucsuk közönséges kö­
télbe foglalva s az egész jól elpólyázott csomó 
ismét sodronykötéllel van körülvéve, liogy így 
a huzal sérthetetlensége minden esélyre bizto­
sítva legyen. Be van mutatva továbbá az elek- 
trikus világítás rendszere, s annak alkalma­
zása a tengeri kikötők világító tornyain.

Igen érdekes és tanulságos a betegápo- Betegápolás, 

lási berendezések termei. Eltekintve a közön­
séges vagy inkább orvosi műszerek és kötelé­
kek sokféle nemétől, egész sorozatát látjuk 
oly bútoroknak, melyek directe bizonyos be­
tegnek vagy sérülteknek készítvék; kórházi 
berendezések, szerek, ruházati minták, köte­
lékek, stb. stb. négy-öt nagy termet foglalnak 
el,melyeknek egy része azonban a katonai laza- 
réthek, s a vörös kereszt-egylet betegápoló 
sátraival vannak megtöltve, mely utóbbiakban 
együtt találjuk mindazon műszereket és esz­
közöket, melyek a sebesült katonák gyógyí­
tása érdekében háborús időbeír a tábori orvo­
sok által alkalmazásba vétetnek. Tábori kór­
házak mintái is be vannak mutatva, természe­
tesen csak en miniature-alakban.

A hangszerkiállításban nagy helyet fog- Hangszerek, 

lalnak el a zongorák, a fúvó- és vonóhang­
szerek, dobok stb. E csoportnál azonban a 
belga ipar alig emelkedik túl a középszerűsé­
gen és semmi nevezetes följegyezni valóra 
alkalmat nem nyújt.

Röviden megemlíthetjük még a jobb­
szárny utolsó csoportját : a rajzfestészeti kiál- Festészet.
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ítást, melyben a művészeti eszközök: ú. m.
ecset, festék, vászon, állvány, rajzmappák, a 
festőtermekhez alkalmas bútorok, mechanikai 
szerkezettel biró rajztáblák stb. stb. nagy 
választékban találhatók. Ezzel kapcsolatban 

Fényképek, áll a fényképészeti kiállítás, melynek sok re­
mekét láthatjuk itt is bemutatva s melynek 
gyűjteményében újak a villanyvilágítás mellett 
fölvett fényképek. Azonban e csoportra sem 
mondhatjuk el, hogy benne figyelemreméltó 
új ításokat vagy a haladás oly jeleit találtuk 
volna, melyek eddig hazánkban ismeretlenek 
volnának, vagy a melyek a többi államok ezen 
műiparágát túlhaladták volna.

* **

Gépcsarnok. Élénk, pezsgő élet tárul szemeink elé, 
midőn a jobb szárnyról áthaladunk a gép­
csarnokba, mely a főépület hátsó folyosóját 
egészen elfoglalva tartja, s melynek jobb olda­
lára eső része mélyen, pinczeszerüen fekszik és 
magában foglalja a kisebb, működésben levő 
gépeket, melyek körül a vásárló közönség 
élénk csoportjai váltakoznak. Ez osztályban 

Nyomdászat, első helyen állnak a nagy számú nyomda­
gépek, melyek előtt szedőszekrények, vagyis 
egy kicsiben teljesen fölszerelt nyomda foglal 
helyet. Itt szedik és nyomják a franczia és 
flamand nyelven írt kiállítási képes-lapokat, 
melyeknek példányait ott nyomban, a mint a 
sajtó alól kikerülnek, potom árért vesztegetik.

A nyomdaipar nagymérvű haladása álta-



Iában ismeretes. A sokféle nyomó-gép (az 
egész kis kézi, vagy lábbalhajtható gépektől 
kezdve föl a nagy gőzgépekig) minden neme 
képviselve van; az egyszerre sok színben 
nyomó gépek is működésben vannak és az 
elmaradhatlan betüszedőgépekből is van egy 
pár mutatvány, melyeknek tulajdonosai váltig 
bizonyítgatják, hogy az ő rendszerük és talál­
mányuk nem oly haszontalan, mint a többi.
Hogy azonban ezeknek sem lehet a gyakorlat­
ban sikeres alkalmazhatósága, azt talán fölös­
leges is volna szóvá tenni.

A működésben levő többi gépek közül Gépek, 

több figyelmet keltettek a széna-tömörítő-gép, 
a kendertiloló-gép, a manchette-gombgyártás 
föltüntetett processusa, czukorka-gyártó gé­
pek, a géplombfürész, a szövetgombgyártó- 
gép (mely apró lemezekből vágja ki a gom­
bot, azt papírral, cartonnal tömöriti s selyem­
mel vagy más szövettel bevonja), a szappan­
gyártás feltüntetett processusa s a nemez- 
kalapgyártásnak szintén fokról-fokra bemuta­
tott manipulatiója.Kiváló érdeklődést keltettek 
a sodronyszövetgépek, melyek előttünk fonják 
a vékonyabb és vastagabb sodronyból a szö­
veteket és rostélyokat; és végül a papírgyár­
tásnak igen érdekes processusa, mely a durva 
papíranyagból öt-hat gépretortán keresztül 
szemünk láttára hengereli le a kész hirlap- 
papirt, melyet még aznap fölhasználnak vala­
mely brüszeli napilap nyomására.

Érdekes még a hydrogázgép, mely a ga-



3 0

Konyha- és 
háziszerek.

Kályhák.

zolin előállításával foglalkozik, s melynek szá­
mos megrendelője akad.

E csoporttal kapcsolatban az öntött vasbó 
gyártott kemenczóken és konyhai eszközökön 
kivül a konyhai és háziszerek roppant nagy 
gyűjteményét látjuk, melyek közönséges sárga 
lemezből készülnek és email által oly gyö­
nyörű színt nyernek, hogy a legfinomabb por- 
czellán-edényekhez a csalódásig hűek, mert 
ezeket nemcsak a tetszetős formában utánoz­
zák, hanem a festésben is fölveszik a legújabb 
ízlés irányát és díszére válnak bármely előkelő 
asztalnak is. S ha még hozzáveszszük, hogy 
ezen czikkek nem törékenyek s csak a kevésbé 
sikerült gyártmányok vannak a zománcz le- 
pattanásának kitéve, könnyen érthetővé fog 
előttünk válni ez iparág nagy fellendülése és 
elterjedése. A legelső czéget, mely e czikkek 
előállításával foglalkozik, »fonderie emaillerie«- 
nek nevezik.

Végül megemlítjük, hogy e csoportot 
kályhák, kandallók, kályhaellenzők, tűz-élesztő 
eszközök (öntött vasból) zárják be, melyek 
gyártásánál a különféle ízlés és leleményesség 
szintén tág és liáladatos teret nyer. Említósre- 
méltók a kisebb szobakályhák, melyek dísze­
sen égetett vagy festett agyag-, vagy majolika 
burokkal vannak bevonva s melyeknek ügy 
tetszetős külseje, mint könnyű kezelhetősége 
és ügyes szerkezete nagy kelendőséget biztosít

* *



A jobboldali csarnokból a kiállítás bal- Fegyverek, 

oldali részébe való átmenetei alkalmával az 
első csoport, a melyei találkozunk a fegyve­
rek dús csoportja. Ez iparág is nemcsak a fő­
városit vonatkozik, hanem főleg a vidéken 
bírja nevezetesebb mestereit. A fegyvernemek 
minden alkalmazásban levő osztálya gazdagon 
van képviselve. A díszes és remekmívű külső 
mellett a fegyvex’ek szerkezetében képviselve 
látjuk az újabb rendszerek mindegyikét s bár 
Belgium maga nem nagy fogyasztója ez ipar­
ágnak, annak lendületét a külföldi államok 
hadseregei, mint fogyasztók és megrendelők 
biztosítják leginkább.

A fegyverteremből nem tudjuk az össze- Szővö-ipar. 

függést megtalálni azon legközelebbi osztály- 
lyal, mely szorosan e mellett van berendezve, 
és mely a ruhaszövetek és fonalak gazdag tár­
tárháza mellett a kész ruházati czikkek érde­
kes csoportjait bocsátja közszemlére.

A cachmiere-ok, gázok, finom és durvább 
vásznak, bársonyok,merinos szövetek, posztók, 
calikók, nem fehérített vásznak, a szövetipar 
roppant kiterjedésű régióiba tartozó minden­
nemű czjkknek meg vannak itt elsőrendű kép­
viselői melyek iparuk magas fejlesztése által 
a nagyobb világpiaczokat is meghódították 
maguknak. Ezek minőségéről hosszasan be­
szólni, nagyon fölös munka volna, mert épp ez 
iparág van nálunk annyira elhanyagolva, hogy 
annak jó vagy rósz oldalainak, előnyeinek vagy 
hátrányainak felsorolása által e szakba vágó
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Bőripar.

Kötelek.

iparosaink nagyon keveset profilíroznának. 
Belgium textiliparát legjobban jellemezzük az­
zal, ha bátran kimondjuk, — hogy az — a 
selyem-, bársony- és atlasz-szövetektől elte­
kintve — versenyre kelhet mindazon államok 
enemű iparával, melyeknek ez egyik főspecia- 
lítását képezi.

Ugyanez áll a bőriparra nézve, melyből 
a nyersterményeken kivűl a feldolgozott bőrö­
ket (ásványilag timározva is), kordován-, ba­
garia-, színes-, kesztyű- és lackbőröket láttunk, 
ezenkívül roppant mennyiségben és kifogásta­
lan minőségben bőr- és gépszíjakat gépek és 
transmissiók hajtására, a keskekenyebb kiadá­
sútól kezdve a hihetetlen szélességű szijakig. 
A bőrök timározásában Belgiumban újabban 
egy eddig kevésbbé ismert eljárást alkalmaz­
nák, mely a bőrnek ásványi timározásából áll. 
Ez üzemre Brüsszelben társulat alakult, még 
pedig részvényekre. Ez uj eljárás alkalmazása 
azért is czélszerű, mert nem föltételezi a létező 
timártelepek jelentékeny módosítását. E belga 
társulat Francziaországra nézve is biztosította 
magának az előjogot, de kötelezve van három 
év alatt legalább is négy milliót fordítani 
minta-timártelepekre.

A kötélipar kifejlődését biztosítja egyma­
gában azon körülmény is, hogy Belgium ten­
geri kikötőkkel szép számban rendelkezik. —• 
Tengeri fűből és sodronyból, majd kenderből 
készült kötelek, főleg hajózási használatra 
nagy mértékben voltak kiállítva és a legjob-
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bat nyújtottak, a mit e nemben egyáltalában 
követelnünk lehet.

A ruházati ipar termeiben a toilettek so- Ruházat, 
kaságát alig győzzük végig szemlélni. Az ezzel 
kapcsolatos iparágak, pl. a gombgyártás, kesz- 
tyűgyártás, fehérneműk, fodrászipar, vállfüző- 
ipar, napernyőgyártás, nyakkendők, harisnyák, 
czipők és általában lábbelieken kivűl a szabó­
ipart, a férfi és női ruházatot vagy háromszáz 
czég képviselte. E csoport jellemvonása az egy­
szerű finomság, mely ellentétben a franczia 
Ízlésnek gyakran a feltűnőt kereső irányától, 
igen kellemesen hat a szemlélőre. A nemzeti 
szellem itt sem tagadja meg magát és egy ki­
rakatban például a sokszor megviselt 1830—
1880. számok mellett látunk egy 1830-ból 
származott divatot és egy elegáns úri öltöze­
tet a mai korból, hogy a kettő közötti kü­
lönbség feltüntesse a ruházati ipar haladását is.

A nemzeti tárlat leggazdagabb részét a Bányászat- és 
bánya- és vasipar képezik. Ez azon hatalom, 
mely milliókat jövedelmez ez állam iparának, 
melynek jelentékeny haladása már a párisi 
kiállításon osztatlan elismerést vívott ki és 
mely napról napra hatalmasabb dimenziókban 
halad. A tömör- és pirszén, a fa- és koczkaszén 
égnek meredő gúlái a szénbányászat okszerű 
művelésén kivűl e bányák kimeríthetlen gaz­
dagságáról tesznek bizonyságot. A szénbányák 
minden neméről a közoktatási miniszter ren­
dezte a statistikai kimutatást, előállítási táb­
lázatot mutatott be, mely mellett az c szakra

3 *
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vonatkozó szakkönyvek egész szorozata lát­
ható. A vassínek, keresztvasak, csövek, üstök, 
géprészek, rudvasak, a rézlemezek, nyers- és 
sárgarézipar, a vasipar paVillonjai, sodronyok, 
srófok, kovács- és lakatosmunka, pléliek, czink- 
lemezek, a locomolbil-ipar, a gőzgépek és viz- 
emelőgépek, vízerőművek stb. stb. élénken 
emlékeztetnek bennünket, hogy Coquerill ha­
zájában vagyunk. A vasipar e Columbusa ne­
vére neveznek egy társaságot, mely az óriási 
vizemelőgépet és mintegy 1000 négyszögmé­
teren mindazt kiállította, a mit a vas'ipartól a 
mai előrehaladt korban nagyszerűt várhatunk 
és követelhetünk. Ezer lóerőre dolgozó gőz­
gépek, vasúti mozdonyok, hengerek és a többi 
hatalmas zöreje és szünetnélküli működése 
előtt a laikus is megáll és elgondolkozva Co- 
queril tragikus sorsán, örömmel látja, hogy az 
eszme, melyért e genialis iparos küzdött s 
melynek megtestesítését éltében hiába remélte, 
Belgium hatalmas vasiparában és a Coquerille 
societé alkotásában megtestesült és a virágzás 
magas fokára emelkedett. Ma a világ minden 
nevezetesebb piaczára viszik Belgium földjé­
ről a vasipar készítményeit, s magának Bel­
giumnak minden téren izmosodó ipara is 
egyike leghálásabb fogyasztóinak.

Mezőgazdasági A vasipar mellett a mezőgazdasági ipar 
kiterjedt csoportja is minden gépet felölel, 
mely a mezőgazdasági termelésnél használatba 
jöhet s bár Anglia tőszomszédságában van, 
Belgium nem szorult rá annak elsőrendű me-



zőgazdasági gépiparára, mert a maga és a kül­
föld egy része szükségleteinek fedezésére elő­
állítja mindazon gépeket, melyekre szüksége 
van, s nemcsak előállitja, hanem versenyké­
pesen bocsátja azokat a piaczra. A mezőgaz­
dasági gépek legnagyobb része szintén műkö­
désben van azon transmissiók segélyével, me­
lyek a középső gépipari folyósóból ide átve- 
zetvék, de csak bizonyos napokon vétettek a 
vásárló közönségre való tekintettel igénybe. Élelmi szerek.

Az élelmi szerek csoportjában nincs meg 
a kellő rendszer, mert a gépek között is talá­
lunk több csemege és egyéb enni valót gyártó 
gépet; de a tulajdonképeni eledel-ipar a vi- 
rágosztályhoz közel van elhelyezve s pótkávé, 
czukrok, sütemények, édességek, befőttek, 
csokoládé, liszt, s más anyagok halmazával 
bővelkednek.

Nyomban mellettük a malomkerekek ki- Eráészet. 

állítása, melyhez az erdészeti ipar nagy kiter­
jedésű csoportja sorakozik. Nyers fák bognár 
munkákhoz, épületfák, hordódongák, küllők, 
faczipők gulaalakban fölépítve, s általában a 
fa egészen nyers vagy félig előkészített álla­
potban hirdeti ez ország erdeinek gazdagsá­
gát és faiparának közópminőségét. Ezért a 
finomabb fák anyaga külföldről meglehetős 
mértékben importáltatik.

A kocsi-ipar csoportjában közönséges fu- Kocsi-ipar. 

varos kocsikat, hintókat, gyermekkocsikat, 
velocipédeket, díszen kiállított udvari kocsi­
kat és 2— 16 személyre való díszkocsikat ta-
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Hajózás.

Szövőszékek.

lálunk mennyiségileg nagy számban és minő­
ség tekintetében is a legszebbek és legjobbak 
közűi valókat. Különösen az úri fogatok belső 
kiállításában a magas fokú Ízlés párosul az 
elegancziával és a kényelemmel, mely itt ép 
úgy jellemvonása e csoportnak, mint a bútor­
iparban a kárpitozás finomságának nemes egy­
szerűsége.

A hajó- és flotta-ipar képezi folytatását 
a közlekedési eszközök csoportjának. A hajó­
építés rendszeres föltüntetése mellett a ten­
geri hajók belső berendezését és szerkezetét is 
feltüntetve látjuk. De mindazon kellékek gyűj­
teményét is csoportosítva szemlélhetjük, me­
lyek a hajózási ipar mellékfoglalkozását képe­
zik, mint például a marina-ruházata, felszere­
lése, a kötélipar, kikötő épitések és berende­
zések, világító tornyok, tengeri utak térképei, 
stb. Antwerpen városa uj rakpartjának és új 
kikötőjének tervezetei en-miniatur kiállításban 
vannak bemutatva s Gént városának tervezett 
kikötő-építkezéseiből is számos részletesen ki­
dolgozott terv van kiállítva.

Meg kell még emlékeznünk a gyapjugyár- 
tásra vonatkozó gépekről, szövőszékekről, stb. 
melyek a középső csarnokban szintén szép 
számban vannak kiállítva és folytonos műkö­
désűk által szerkezetük kitűnőségét feltünte­
tik. A genti és antwerpeni óriási gyapotfonal 
és vászongyárak, melyek nagyobbjainak for­
galma évente 20—40 millió frankra rúg, leg­
jobban bizonyíthatják ez iparágjeles fejlettsé­



gét, de bizonyítják ezt a külföldi szövőgyárak 
is, melyekbe Belgium nem kis mértékben ex­
portálja e nemű készítményeit.

Két kiválóan érdekes csoportozatról is 
kell még megemlékeznünk a kiállítás ismerte­
tése alkalmával.

Az egyik a pénzügyminisztérium kiállí- Pén 
tása, mely az állami pénzverdék berendezését 
tünteti fel az arany- és ezüstpénzek gyártási 
processusával. Látjuk mindenekelőtt az arany­
bányák rendszeres kezelését, az aranygyártást, 
az aranylemezeket, melyekből a 20 frankos 
aranyak gép segítségével kivágatnak. A sima 
20 frankos aranylemezek gyűjteménye mellett 
a pénzverde sajtói vannak kiállítva, melyek 
szemünk láttára sajtolják meg az aranyleme­
zeket kész 20 frankos pénzekké. Ezek a mér­
legre kerülnek, s az egyformák forgalomba 
bocsáttatnak, ha egyik kisebb a másiknál, 
visszadobatnak az olvasztóba és rudakká ol- ’ 
vasztatnak. E rudaknak nagyon érdekes gyűj­
teménye van kiállítva. Felette érdekes még a 
vésnöki műhely gyűjteménye, mely ezernél 
több érdekes stanczni mutat be a legrégib 
kortól kezdve a legujabbig.

A kiállítás e kétségkívül>legértékesebb < 
pontját fegyveres katonák őrizik a közönség­
től s e csoport át meg átnézése is csak felsőbb 
engedély mellett van lehetségessé téve.
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Gyémánt-ősi;
lás. A második érdekes csoport a gyémánt- 

gyártás, gyémántkezelés és csiszolás feltün­
tetése.

Képletileg látjuk feltüntetve a vidéket, 
melyen a benszülött rézbőrűek bányászkod­
nak, talicskán tolják előre az anyagot, mely 
a drága fémet vagy követ tartalmazza. Azután 
az anyag mosása, tisztítása, a fém és réz ösz- 
szesítése van feltűntetve és végűi üvegfödél 
alatt egy teljesen berendezett műhelyt látunk, 
melyben a gyémántkövek kisebb nagyobb da­
rabjai csiszolatnak és aranyba foglaltatnak.

Á műhely közepén egy tojás nagyságú 
gyémántot látunk, mely mihelyt napfény ke­
rül reá, ezer és ezer szint játszik és kápráztatja 
a szemet. E gyémántot tulajdonosa a belga 
király tiszteletére »Leopold« gyémántnak ke­
resztelte el. Értéke és ára e g y mi l l i ó  f r ank.  
Még eddig nem akadt vevője.

Természetes, hogy a kiállítás e két cso­
portját a kiváncsiak egész raja veszi körűi, 
.mert eddig még alig volt kiállítás, melyen az 
arany- és gyémántgyártás, úgy. a pénzverés 
oly rendszeresen lett volna föltüntetve, mint 
ez alkalommal.

A gyémánt-műhely apró arany kis gyű­
rűket is árul gyémánt-kövekkel, vagy imi­
tált gyémántkövekkel, melyeknek, mint érde­
kes és csinos emléktárgyaknak, felette nagy 
számú vásárlója akad. Az idegenek közül 
kivált alig halad el egy-kettő a csoport mel-



lett, ki e szép és nem épen drága emlékkel 
ne látná el magát.

** *

Nemcsak a kiállításnak, hanem magának Brüszeli csipkék. 

Brüszelnek is egy világszerte ismert speciáli- 
tása, melyet e jelentésben mellőzni nem volna 
szabad. Abrüszeli csipkéket ismeri az egész ele­
gáns világ. De valójában csak az ismeri meg ez 
iparág fény- és árnyoldalait, ki a csipkék 
gazdag kollekczióját figyelemmel kisérte e 
kiállításon s azonkívül nem sajnált egy kis 
utánjárást a kereskedésben és műhelyben. Gyá­
rak, nagyobb telepek, melyek csipkeelőállítá­
sával foglalkoznak, Brüszelben alig vannak.
Az egész csipkeipar az ő bámulatos szépségé­
ben és finomságában h á z i i p a r ,  melynek mű­
vészete nemzedékről nemzedékre száll s mely­
nek költészete mindjobban elvarázsol ben­
nünket.

A csipkekészítés hazája Flandria, iskolája 
a kolostorok voltak. Sok, sok évvel ezelőtt 
Flandria kis és nagy városaiban a leánygyer­
mekek csak apáczákhoz jártak iskolába, hol 
írni és olvasni tanultak. Az irás-olvasásra 
azonban naponta egy-egy órácskát fordítottak, 
a többi idő pedig a csipkekészítéssel múlt el.
Az apácza mesterek betanították a leányokat, 
kik egész napon szorgalmasan dolgoztak ne­
kik s ha az iskolából kinőttek, otthon foly­
tatták e mesterséget, szabad idejükben vetél-



tek az eltanult mustrák szerint és megalapí­
tották világhírét a brüszeli csipkének.

A java munkásnők aztán felkerültek a 
fővárosba és ott egyes üzletekben állandó, 
habár — a mi majdnem hihetetlen — nem 
épen hálás foglalkozást találtak, mert napjára 
a legszorgalmasabb munkásnőnek sem ju t több 
3 franknál. De vannak munkásnők, a kik fél 
frankot sem igen keresnek meg.

Az évtizedekkel ezelőtt eltanult motívu­
mok, minták és fogások traditiószerüleg nem­
zedékről nemzedékre szálltak s ez iparágban 
a báj és kellem sajátos varázsával ma is úgy 
nyilvánulnak, mint száz és száz évvel ezelőtt, 
a jelenlegi munkásnők őseinek csipke-készít­
ményeiben.

A már említett műipari pavillonban,a ru­
házati ipartól elkülönítve,mint speczialitás van­
nak bemutatva a csipke és a csipkével borított 
selyemruhák mellett az ú. n. csipkeruhák is. 
A világ minden herczegnőjének vagy király­
nőjének udvari szállítóit találjuk itt együtt. 
Itt van az amerikai köztársaság volt elnöke 
nejének, Grantnénak áthajtó kendője, amott a 
spanyol királyné kézi kendője, a cumberlandi 
herczegnő keresztelő ruhája, a belga királynő 
remek, czimerekkel díszített csipkeruhája, 
melyet 25 éves jubileuma alkalmára kapott, 
Stefánia herczegnő kelengyéjének egy része, 
melyen már az osztrák korona díszeleg stb. stb.

A csipkeruhákon kívül igéző pongyola- 
toilettek, kézikendők, átvetők, gallérok, nap­



ernyő- és legyező-csipkék, fodrok stb. stb. 
mindmegannyi remekek vannak bemutatva. 
Minden darabnak más-más a rajza s más mo­
dorban van kivive, azonban minden darab 
magában egy összhangzatos egész, melynek 
jellege, a szerint, a mint valamire rendelve 
látszik lenni, megóva van. Nagy változatosság­
ban látjuk itt például a spanyol mantillokat, az 
ú. n. duchess-csipkéből készült átvetőket és 
chawlokat, a kézikendőket a point d’alen<jon 
szerint, a finom ruhaszegélyeket (nyakra és 
vállra) a point d’ aigulle és point de Raguse sze- 
rint.Továbbá régibb divatu minták utánzata ké­
pen a velenczei és binche-csipkék vannak be­
mutatva, melyek azonban korántsem bírnak oly 
érdekeltséget kelteni, mint az eredeti brüszeli 
csipkék, a mi nagyon természetes is,mert kü­
lönben ezek nem szorították volna le a divat 
teréről a velenczei, norvég vagy cseh csipké­
ket, melyek ugyan most is nagymértékben 
használtatnak, de minőség tekintetében ko­
rántsem sorakozhatnak a brüszeli csipkék 
mellé.

Bámulatosan szépek azon initiálék, czi- 
merek és koronák, melyek a csipkeruhanemü- 
ekbe és kendőkbe vannak beszőve, mintha 
oda volnának lehelve vagy varázsolva. Az em - 
bér nem tudja, hogy jobban csudálkozzék-e a 
dessinek finomsága és szépsége, vagy azok 
kivitele fölött, mert mindakettő egyaránt 
mesteri.

A csipkék rajzai legnagyobbrészt Brit-



szélben készülnek, a csipkekereskedőknél 
alkalmazott rajzolók által. Ezek a tervet szén­
nel selyempapirra vetik s a kereskedő e ter­
veket keresztülvitel végett leküldi a flandriai 
városok házi iparosnőinek, kik azt feldolgoz­
zák és értékesítik. Mert sehol sem tudják a 
csipkekészítést a művészet oly magas fokára 
emelni, mint Flandriában, Belgium északkeleti 
részében, melynek minden városában honos a 
csipkekészítós öröklött speczialitásának egyik 
vagy másik neme.

Brüszel csipkespecziálitását az úgyneve­
zett point appliqué képezi. Vagyis a vetélt 
virágokat a legfinomabb tüllre rávarrják és 
így támad a csipke alkalmazása által a csip­
kének egy új neme, mely azonban korántsem 
oly értékes, mert készítése nem oly mester­
séges, mint a tisztán kézi muukával készített 
csipke.

A pointe appliquó gyártásával leginkább 
foglalkozik Courtray, míg Malines, Ypern, 
s a többi városoknak meg vannak az ő 
külön specziálitásai. A brüszeli kereske­
dőknek mindezen városokban főügynökei van­
nak, kik a kapott rajzokat, a szerint, a mint 
azok többé-kevésbbé finomabbak, az ügyesebb 
vagy kevésbé ügyes munkásnőknek adják ki 
s a munkásnőkkel a készítési ár iránt egyez­
séget kötnek. Bendkivüli finom munkánál 
ügyelni szoktak, hogy az illető darabot egy 
és ugyanazon kéz készítse, mert így annak 
kivitele sokkal finomabb és összhangzatosabb,



mintha sok kéz és különnemű ízlés dolgozott 
volna rajtuk. A fizetés, mint említettük, ko­
ránt sincs arányiban a munkával járó rend­
kívüli gonddal és fáradsággal, habár ez is a 
szerint változik, a mint a kereslet emelkedik, 
vagy hanyatlik. Újabb időben meglehetősen 
hanyatlott a v a l ó d i  brüszeli csipke utáni 
kereslet és ezzel együtt megcsökkent a szegény 
munkásnők keresete is, kik segélyért folya­
modva a brüszeli nagyobb kereskedőkhöz, 
gyakran féláron kínálták kézi ügyességük ke­
serves eredményét. S a kereskedők jó szolgá­
latot tettek, midőn a potom árt megfizették.

A Stefánia herczegnő számára készített 
csipkén, mely 3 72 meter magas, 3 meter szé­
les, 1 kilogramm nehéz s 700 darabból van 
összetéve, a mennyiben minden darabot külön 
rajz szerint külön munkásnő készített, össze­
sen 150 munkásnő dolgozott; ára 25.000 
frk volt. E műdarabot Brüszel város megbízásá­
ból a Sacré-coeurház készítette. Ennél azonban 
sokkal szebb a belga királyné számára készí­
tett ruha, mely heraldikai alakokkal, arabesz- 
kekkel és virágokkal van díszítve s mint mes­
termű, egyetlen a maga nemében. Az e nemű 
csipkék s általában a legszebbek Ypern-ben 
készülnek, s ezek természetesen egyszersmind 
a legdrágábbak is.

A nagyobb czégek egyenkint több millió 
frank értékű csipkét exportálnak a világ min­
den részébe, főleg Angliába és az egyesült ál­
lamokba. Ha e kivitelt számokban konkrété



lehetne föltüntetnünk, legjobban lehetne bebi­
zonyítani a brüszeli csipkegyártás nagysze­
rűségét és jövedelmezőségét.

Ipariskolai viszo- Hogy Belgium ipara ennyire fejlődhetett, 
tisztán és egyedül annak tulajdonítható, hogy 
elejétől fogva felismerték e nemzet vezetői, 
hogy ez ország geographicus helyzeténél fogva 
az egyszerű földmivelő országok minőségében 
fönn nem állhat; annyival kevésbbó, mert 
talaja, csekély kis vidékek kivételével, igen 
háládatlan, rosznak mondható; minden igyek- 
vésök tehát oda irányult, hogy az ipar minden 
nemét és ágát meghonosítsák, és lettek legyen 
ez országban bármily pártok is a politika terén, 
nemzetgazdászatilag mindnyájan az okszerű 
és fokozatos szellemi művelődés és anyagi ha­
ladás érvényesítésén működtek.

Belgium története méltó például szolgál­
hatna más nemzeteknek.

Midőn egy félszázaddal ezelőtt erejének 
teljes megfeszítésével és majdnem tökéletes 
kimerítésével függetlenségét kivívta, első éveit 
belügyei szervezésére és államisága föntartá- 
sára forditá. A vászon- és egyáltalában a szö- 
vészeti ipar vala ez időben Belgium főipara. A 
szomszéd országoknak,melyek ez ideig Belgium 
kiviteli piaczát kópezék, ez időben a szövőszé­
kek behozatala által beállt gyors fejlődése, 
Belgiumban általános pangást idézett elő, me­
lyet 1834-ben a szomszéd államok részéről a



prohibitiv vámok behozatala még jobban súj­
tott, olyannyira, hogy a törvényhozás és kor­
mány a beállott válság megszüntetésére kény­
telen vala a behozatali czikkekre a védvámot 
alkalmazni.

De ezen rendszabály hatása nem volt 
elégséges.

És itt nyilvánul először Belgiumban az 
ipar terén az e g y l e t e k  jótékony hatása. A 
l’a s s o c i a t i o n  n a t i o n  a 1 e p o u r  le p r  o- 
g r ó s  de l’a n c i e n n e  i n d u s t r i e  l i n i e r e  
felhívta a kormányt egy rendszeres enquéte- 
tárgyalásra, melyet 1840-ben meg is kezdett. 
Ezen enquéte rendszeres iparbizottságok fel­
állítását hozta javaslatba, mely bizottságok 
feladata lett volna a kormány közegeivel egye­
temlegesen a flamand lakosság munka-viszo­
nyait szervezni és rendezni.

E bizottságok létrejöttek, a kormány 
által dekretáltattak. Feladataik a következők 
voltak:

1- ször. A legszegényebb sorsú szövőknek 
szárnyas orsókkal (des battants a nouettes) 
kiosztani, melyek által régi gépezeteiket átal­
kothassák szárnyas orsókat bíró gépekké.

2- szor. Tökéletesített részeket és a külön­
féle szövetek előállítására szükséges aczélfé- 
süket kiosztani.

3- szor. Az illető községekben szövőmeste­
reket utaztatni, kik a szövőket uj gépezeteik 
kezelésére oktassák.

4- szer. Bizonyos gyártási központokban



mintaműveseket állítani, a szárnyas orsókkal 
ellátott szövőszék kezelésének és a különféle 
szövetek gyártásának oktatására.

5- szőr. Különös tanműhelyeket szervezni 
melyekben a nők és paraszt leányok a könnyű 
szövetek előállításában oktatást nyerjenek és 
jó fonó-nők képeztessenek.

6- szor. I p a r o s  t a n i n t é z e t e k e t  ala­
pítani a közhatóságok költségére.

Ezen iparbizottságok teljes erővel és oda­
adással megkezdették nehéz munkájokat, és 
ha nem is valósíták teljesen az azokhoz kötött 
vérmes reményeket, tagadhatatlan érdemök, 
hogy a kormánynyal együtt megindított moz­
galom következtében az ipariskolák, tanmű­
helyek, telepek és gyárak megteremtése lehet­
ségessé vált.

A kormánynak a törvényhozáshoz intézet 
többszörös jelentése bizonyítja, hogy a tanodái 
műhelyek (atelier d’apprentissage) sok új ipart 
honosítottak és fejlesztettek Belgiumban, a 
tanoncz okszerű kikópeztetésével a munkát 
tökélesbitették, a munkások fizetését szabá­
lyozták. Ezen intézmény emeló a vállalkozási 
szellemet is leginkább.

Az atel ier  d’appren tissage-ok  1847. 
évben királyi decretum által végleg szabályoz­
ta lak , és 1849-ben egy fölügyeleti bizottság 
alárendeltettek, ez időben az atelierek és ipar­
iskolák már nem szorítkoztak egyedül a vá­
szoniparra, hanem kiterjeszkedtek minden az­
zal rokon ipar és iparművészeti ágra is.



A hatvanas évekbe esik az ipar-szakis­
kolák megteremtése, azok részben egyes na­
gyobb városok, részben pedig társadalmi utón 
m. p. az anversi, melyet 1860-ban ;,De Vlaam- 
schen Yrienden" egyleti czím alatt egynéhány 
fiatal ember alkotott, jöttek időközönkint 
létre.

Ez idő szerint Belgiumban létezik:
1. 32 ipariskola;
2. 59 tanműhely;
3. a hainauti provincziális ipar- és bányá­

szati szakiskola (vegyészeti cursussal);
4. az anversi és monsi felsőbb kereske­

delmi iskolák.
A 32 ipariskola 1878-ikihivatalos kimu­

tatás szerint 3 9 0 ,3 2 3  frank 9 8  ctbe került; 
igy körülbelül 1 2 ,2 0 0  frankba iskolánként. E 
költségekhez az állam 39°/o, a provincziák 
16°/o, és a községek 4  5°/o-al járultak.

Ezen 32 ipariskolánál 262 tanár van 
alkalmazásban. 1877— 78-ban 8387 növen­
dékük volt, a mi is átlagban 262 látogatót 
adna iskolánként, a mely szám különben rop­
pantul variál, tekintve, hogy némely főkép 
az újabb iskolákban még alig haladja meg a 
százat, holott van olyan iskola, mely az 1000-et 
is felülhaladja. Leglátogatottabbak voltak az 
1878-iki kimutatás szerint Bruxelles (600), 
Gaud (827), Charleroi (1074), Seraing (599), 
Yervier (699), Bruxelles leányiskolája (329), 
Chatelet (458), Monceau-sur-Sambre (308) és 
Lióge (318).

AZ 1830- ÉVI BELG. KIÁLLÍTÁS.



Az 59 t a n m ű h e l y  évenkinti költsége 
legutóbbi kimutatás szerint 72,968 fr. 87 ebe 
került, melyhez az állam 44,536 frank, a pro- 
vincziák 15,777 fr. 10 ctm, a községek pedig 
16,805 frankkal járultak. E tanműhelyekből 
eddigelé k ö z e  1 20,000 k é p z e t t  m u n k á s  
került ki, az 1878-iki kimutatás szerint.

L’éco l e  p r o v i n c i a l e  d’i n d u s t r i e  
e t  des  mi n e s  du H a i n a u t  837-ben ala­
kíttatott, ezen intézmény évi költsége 67,052 
franccal hasonló arányban oszlik meg az állam 
és a közönség között, mint az előbbeni iparisko­
láké. Ezen tanintézménynek felállítása óta 2270 
hallgatója volt. Ez iskola szakmája a bányá­
szat, fémipar, kohászat és vegyészet.

Az a n v e r s i  felsőbb k e r e s k e d e l m i  
i sk o 1 a 18 52-ben a kormány és Anvers városa 
által alapíttatott; az 1877-iki kimutatásig 2134 
hallgatója volt, ezekből 1181 belga és 953 
külföldi; ezen iskola budgetje 73,405 franc.

Megemlítendő még, hogy az összes ipar­
iskolák működésének ellenőrzésére a kormány 
egy három tagú bizottságot nevezett volt ki.

*
Hí Hí

Mindezen intézményeknek a törvényho­
zás, kormány és társadalom vállvetett és szün­
telen közreműködésének köszönheti Belgium, 
hogy mai nap kulturális, gazdag iparállammá 
vált, mely, daczára annak, hogy oly államok 
közé van ékelve, melyeknek ipara már fej­
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lesztve volt, midőn ez még állami szabadsá­
gáért küzdött, mégis kivívta rendszeres ipara 
számára az ezt megillető helyet a nyugati álla­
mok sorában. Mennyivel előnyösebb a mi geo- 
graphicus fekvésünk. Az egész balkán-félsziget 
majd kétszáz mértföldnyi hosszaságban szom­
szédunk. Ez államokra, ezen nemzetek fejlő­
désére kell hogy főfigyelemmel legyünk; hiszen 
ezek lesznek hivatva idővel a mi vevőink lenni. 
A nyugati leleményesebb és szorgalmasabb 
nemzetek által ezen már félig-meddig előttünk 
elfoglalt tért kell majdan visszahódítanunk 
iparunk számára. Nemzetgazdászatilag helyze­
tünk előnyösebb Belgiuménál már azért is, 
mert országunk minden körülmények között 
földmivelő állam maradand, nem úgy, mint 
Belgium, a hol ha az ipar terén pangás áll be, 
mindig a legnagyobb aggodalommal kell vala­
mely országos katasztrófa bekövetkeztétől tar­
tani. ** *

Hogy Belgiumban mennyire okszerűen A 
haladnak, hogy ott a kormány mennyire szi­
vén viseli folyvást az ipar ügyét, azt tényleg 
bizonyítja e nemzeti iparkiállítás, melylyel elég 
behatóan foglalkoztámé jelentés első részében. 
Ezen kiállítás egy momentumáról azonban csak 
mellékesen szólottám, azt csak a többi álta­
lánosabb észleleteim után kívántam behatób­
ban megismertetni. Fukarkodtam vele, mint a 
franczia mondja: je l’ai gardó pour la bonne 
bouche!

kivitel elő­
mozdítása.

4*



A közkiállítás felső részében a jobboldali 
csarnok karzatán van ez elhelyezve. Itt talál­
juk az észszerűleg gyönyörűen rendezett kiál­
lítás gyöngyét: a k ü l ü g y i  m i n i s z t é r i u m  
k i á l l í t á s á t !

A külügyér körlevelet küldött Belgium­
nak a világ minden részében létező ágenseihez 
és konzulaihoz, fölhívta őket, küldenének be 
illető jelenlegi hivatalos tartózkodási helyük­
ről minden importált és helyben készült ipar- 
czikk egy-egy mustráját!

Véghetetlenűl szerettem volna azon in- 
strukcziót megkaphatni, a melynek alapján az 
illető ágensek eljártak; de mindazon előzékeny 
szivélyesség és barátságos fogadtatás daczára, 
melyben engem a belga kormány közegei ré­
szesítettek, mindazon szives közbenjárás da­
czára, melyre a brüszeli osztrák-magyar kö­
vetség vállalkozott, és melyért hálás köszö- 
netemet ezennel nyilvánítom, mégsem tudtam 
a kérdéses okmányt megszerezni, — de a kon­
zulok által beküldött és a külügyminister által 
kiállított tárgyakhoz függesztett válaszokból 
kivehettem a pontozatos kérdések leglényege­
sebbjeit, és úgy tapasztaltam, hogy azok fel 
lettek szólítva, küldjenek először oly tár­
gyakat , melyek b e v i t e l i  c z i k k e t  képez­
hetnének Belgiumból, és másodszor oly tár­
gyakat, főleg n y e r s  a n y a g o k a t ,  melyeket 
mint olcsóbb beviteli czikkeket feldolgozásra 
jutányos és czélszerűnek látnának. Ezen kate­
góriába esnének főleg azon félkószitmónyek
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vagy egészen nyers termények, melyeket Bel­
gium eddigelé csakis a szomszéd államok köz­
vetítése utján szerzett be, s melyeknek direct 
beszerzését óhajtja a kiállítás e speciálitása 
által elérni.

Az első kategóriába tartoznának mind­
azon készítmények mustrái, melyeket más or­
szágokban gyártanak és melyekkel már is p. o. 
a keleten tért és piaczot hódítottak és melyek­
kel szemben a belga iparos és kereskedőnek 
a versenyt még meg kell kisérleni.

Ha szükségesnek látta a külügyi minisz­
térium oly kísérleteket tenni, melyek által 
országa ipara a világ minden piaczán tért hó­
díthasson, szükségesnek tartotta, hogy iparo­
sai a divatozó formák s minták iránt ép úgy 
tisztában legyenek, mint az előállítási és vételi 
ár iránt.

A poutozatos válaszok szerint a kérdé­
sek csak következők lehettek:

1- ször. A gyári előállítás nagyban.
2- szor. Eladási ár nagyban és darabon­

ként a kérdéses beviteli piaczon.
3- szor. Az előállítási helytől az eladási 

piaczig létező távolság és a szállítási ár.
4- szer. A csomagolási módozat.
5- szőr. A kérdéses czikk kelendőségének 

feltüntetése.
6- szor. A hossz, súly és szélesség (szöve­

teknél) feltüntetése.
7- szer. Beviteli vámtariffák és netáni 

egyéb kiadások feltűntetése.



8-szor Az illető divatozó pénznemek a 
belga pénzhez való viszonylagos mértéke.

Fréres Orbán küliigyór úrtól magától tu­
dom, hogy a konzulok és ágensek ezen mun­
kára majd másfél évet fordítottak, és hogy 
mindegyikének a mustrák és minták beszer­
zésére 1000 franknyi külön hitel nyittatott a 
kormány részéről.

%* *

Ezen kiállítást, nincs szükség különösen 
is hangsúlyoznom, az ország valamennyi ipar­
iskoláinak, tanműhelyeinek növendékei taná­
raik kíséretében, hivatalból nemcsak megtekin­
tették, hanem behatóan tanulmányozták is, és 
hogy ezen igénytelen része a kiállításnak vala 
talán annak a leglátogatottabb és legértéke­
sebb pontja.

A belga kormány—eztvalamenyi intézmé­
nyeinél és igy e kiállításnál is tapasztaltam — 
a hol szükséges, nem fukarkodik a kiadások­
kal, de investicziói az észszerűség és számítás 
jellegét viselik magukon.

A kiállítás költségeiről is e helyen kel­
lene szólanom; pazar fényűnek mondhatom 
azt, de számokkal, határozott adatokkal nem 
szolgálhatok, mert minden tudakozódásom 
daczára a költségek mekkora voltáról hatá­
rozott tudomást nem nyerhettem. Annyit 
tudok azonban, hogy a terhek viseléséhez a 
legnagyobb arányban az állam, és Bruxelles



városa járultak tetemes összeggel előlegképen, 
melyhez különben az egyes nagy gyárosok, rósz- 
vénytársulatok s nagyobb vállalkozók is con- 
feráltak.

E boldog országban különben csakugyan 
elmondhatjuk, hogy egy az érdek, egy az aka­
rat a haladás és közművelődés terén.

Ott együttes működésükkel Belgium czi- 
merének jelszavát »l’union fait la force« a szó 
legnemesebb értelmében valósították meg, s e 
jelszó igazságában rejlik erejük nagysága, ön­
állóságuk jogosultsága!

Bár nálunk is minden igy volna, vagy 
lenne — legalább idővel.

Még nem késő!



Zárszavak.

Nagy méltóságú Miniszter Ur!

A belga nemzeti kiállításról szóló jelen­
tésem befejeztével önkénytelenűl is egy kér­
dés tolúl elém, melyet elhallgatni nem tudok.

E kérdés az, hogy ha a külföldi államok 
minta-gazdálkodását ily nagyobbszerű tárla­
tok alkalmával tanulmányozzuk, vájjon nem 
kell-e önként következni ezen tanulmányok 
értékesítésének s tapasztalataink alkalmazá­
sának ?

A belgiumi kiállításból merített tapasz­
talatok sürgősen utalnak bennünket arra, hogy 
iparunk fejlesztése érdekében a leghatározot­
tabb elszántsággal igyekezzünk mindazon hiá­
nyokat pótolni, melyek eddig, főleg az utóbbi 
pár év alatt oly élénken éreztették velünk ipa­
runk elmaradottságát és csekélységünket e 
téren.

A külföld, mint ezt belgiumi utam alkal­
mával is sajnálatosan tapasztaltam, eddig egy 
külön Magyarországról alig tud valamit. Ma­
gyarországot Ausztria tartományának tekinti, 
s a magyart osztrák alattvalónak. Hiszen eddig 
Magyarország közgazdaságilag alig jelentke-



zett a világ előtt s az eddigi nemzetközi tár­
latok is csak arról tesznek bizonyságot, hogy 
Magyarország ipara az osztrák ipar mellett is 
törpe, ez által el van nyomva, érdekei ezének 
alárendelve.........

Azon mozgalmak, melyek a földm. ipar s 
kereskedelemügyi minisztérium .kebelében a 
legújabb időkben az iparügyek rendezése érde­
kében megindultak vagy nyilvánultak, azon 
következtetésre engednek jutni, hogy maga a 
kormány is belátva e tekintetbeni elmaradott­
ságunkat, kettőztetett erővel szándékozik az 
eddigi mulasztásokat pótolva, a magyar ipar 
jobbrafordulása érdekében sorompóba lépni.

Ha megvalósul e remény, a miben most 
már nincs ok kételkedni, könnyebb ültén te­
kinthetünk a jövő elé; főleg mi, kik egy nem­
zeti tárlat alkalmával, mint a belgiumi volt, 
megerősödtünk azon hitünkben, hogy kifejlett, 
versenyképes ipar s konszolidált közgazdasági 
viszonyok nélkül ma kulturállam nem is kép­
zelhető. És e nemzeti, tárlaton arról is meg­
győződtünk, hogy nagyon el vagyunk maradva 
a művelt nyugottól s ha a magyar földnek a 
külföld előtt tekintélyt és elismerést akarunk 
biztosítani, a mit akarnunk kell, egy perozig 
sem szabad haboznunk. Megkettőztetett erővel 
kell a már-már nélkülözhetetlenné vált intéz­
kedéseket megtennünk. Gyorsan kell munkál­
kodni, de nem elhamarkodva. Határozott irány­
ban kell a teendők sorozatát megállapítani, 
azok egymásutánját rendezni. De gondoskod­
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nunk kell egyszersmind arról, hogy a kidolgo­
zandó működési programúi érvényesüljön — 
pontról pontra, fokról fokra megvalósuljon.

Annyiban nehezebb a mi álláspontunk, a 
mennyiben nekünk az általános viszonyok ren­
dezésében is most kell még csak a kezdemé­
nyezést megtenni az i p a r t ö r v é n y  m ó d o ­
st t á s a és viszonyainknak, igényeinknek meg­
felelő uj ipartörvény létesítése által. Erre nézve 
maguk az iparosok jelölték meg a helyes irányt, 
mely nagyon kevés módosítással a törvényho­
zásnak alapúi szolgálhat a minden oldalról 
sürgetett uj törvény megalkotására nézve.

Ez alapon, t. i. az általános iparviszonyo­
kat szabályzó új törvény alapján, lehet meg­
oldani a többi, ma már ránk nézve igen sürgős 
kérdéseket is. Ezek közé sorozandók:

1. az ipariskolák szervezése;
2. újabb gyári vállalatok létesűlésének 

állami kedvezmények utjáni előmozdítása;
3. iparunk kivitelképességének Kelet felé 

való előmozdítása s térfoglalásunk a Balkán 
félszigeteken.

Az ipariskolák és gyakorlati tanműhelyek 
létesítésére nézve a belgiumi ipariskolákról e 
jelentésben foglaltak talán szintén szolgálhat­
nak némi kedvező tájékozással, habár nem 
lehet elzárkóznunk azon igazság elől, hogy a 
mi speciális viszonyainkhoz képest sok tekin­
tetben alkalmas módosításokról kell gondos­
kodni.

Ugyanez áll kivitelünknek Kelet felé való

_



előmozdítása tárgyában, melyre nézve igen 
gyakorlati útmutatással szolgál a belga külügy­
miniszter eljárása, melynél megfelelőbbet — 
ha ugyan konzulaink életrevalóságában biz- 
nunk lehet, miben, ha illetékes helyről hivata­
losan fölhivatnának, kételkednünk nem szabad 
— mi sem követhetünk.

Az új iparágak meghonosításával, ezek­
nek az állam részéről nyújtandó kedvezmé­
nyek megjelölésével és általában a hazai ipar 
állami támogatásának kérdésével igen be­
hatóan foglalkozott egy nem rég a ministerium 
kebelében tartott s a kormány által egybehí­
vott enquéte, (melynek én is szerencsés valék 
tagja lehetni) kijelölvén azon alapokat, me­
lyeken e kérdés helyes megoldása érdekében 
a kormány- és törvényhatóságnak eljárni kell.

A többi aktuális érdekű kérdések meg­
oldásának módjával pár hó előtt megjelent 
röpiratomban („A hazai ipar fejlesztése “) szin­
tén részletesen volt szerencsém foglalkozni. 
Nem tekinthetem az általam felhozott javaslato­
kat olyanoknak, melyekhez szó nem fér, me­
lyeket módosítás nélkül kell keresztül vinni. 
De éppen arra valók a kiválóbb szaktestületek, 
hogy ezek a minisztériumnak minden fölme­
rülő eset alkalmából tüzetes javaslatokkal 
szolgáljanak és a szakminisztérium teendőit 
ez irányban megkönnyítsék, előmozdítsák. — 
Minden külföldi kormány adott alkalommal 
készséggel fogadja el, sőt kéri ki az országos 
ipartestületek véleményét és tanácsát a teen­



dőkre nézve s mivel ezeket figyelembe is veszi, 
intézkedéseiben mindenkor garancziát talá­
lunk arra nézve, hogy azok a közérdek igé­
nyeinek meg is felelnek.

Az említett élénk tevékenység, mely a 
földm.-, ipar- s kereskedelemügyi minisztérium 
kebelében újabban nyilvánúlt, fölment engem 
azon kötelezettség alól, hogy az ipar terén 
megoldásra váró égető kérdésekre nézve kü- 
lön-külön tervezettel álljak elő. Szívesen élek 
azon meggyőződésben, hogy nemcsak az emlí­
tett minisztérium, hanem az egész kormány 
kellő erélylyel és az ügy által követelt gyor­
sasággal fog hozzálátni az iparviszonyok ren­
dezésére vonatkozó komoly, kitartó munkál­
kodáshoz. Rendkívüli viszonyok között élünk 
és nem szabad attól sem visszariadni a kor­
mánynak és törvényhozásnak, hogy sürgős 
czéljaink elérésére rendkívüli eszközökhöz 
nyúljon.

Nagyméltóságodat, mint a ki ez idő sze­
rint az iparügyi minisztérium élén áll, arra 
kérem, hogy szentelje jóindulatát továbbra is a 
hazai iparügyek kedvező megoldásának és 
méltóztassék oda hatni, hogy az e téreni teen­
dők beláthatatlan sorozata végre munkabíró, 
tetterős s a viszonyokkal számolni tudó erők 
által közelebb hozassanak megoldásukhoz.

Mert a művelt nyugoti államok föltartóz- 
hatlanúl törnek előre józan iparpolitikai törek­
véseik érvényesítésében, és minél több teendő 
gyűl össze nálunk, annál nehezebb lesz azok-



nak megfelelni s annál bajosabban fognánk 
tudni tért hódítani, annál nagyobb áldozatokat 
fog tőlünk követelni az összehalmozódott te­
endők fokozatos lebonyolítása.

Az ipar államalkotó és államföntartó ere­
jét megismertük, a közvélemény kedvezően 
van hangolva az ipari mozgalmak iránt, sőt 
követeli az e téreni ok- és czélszerű munkál­
kodást. Állam és törvényhozás egyaránt tisz­
tában van már azon kérdéssel, hogy nagyra 
nevelendő iparunkban kell nekünk is azon 
kincset keresnünk, melyre nemzeti létünk biz­
tosítása körűi számot tarthatunk.

Nagyméltóságod, mint ezen ügyek leg­
főbb vezetője, van hivatva a minisztériumban, 
a kormány kebelében, a törvényhozásban a 
fönnebbielcre nézve hangot adni. Nagymóltó- 
ságod van hivatva odahatni, hogy az elméleti 
tárgyalások teréről a gyakorlati értékű tevé­
kenység terére átlépjünk.

S engedje Nagyméltóságod azon reménye­
met kifejezni, hogy ez irányban már legköze­
lebb is kedvező átalakulásoknak nézhetünk 
eléje s rövid idő múlva mi is magunk előtt 
fogjuk látni azt az irányt, melynek szerencsés 
követése Belgium iparát nagygyá és hatalmassá 
tette.

Ezt remélnem hazám érdekében jól esik. 
S e remény megvalósulásától látom függővé 
téve nemzetünk boldogságát.
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Sajtóhibák.
A 13. lapon a 7-ik sorban felülről e h e l y e t t  »a bronzipar a 

belgákterén« o l v a s a n d ó :  »a b r o n z i p a r  t e r é n  a b e l g á k . «
A 26. lap. 1. sor felüli'. »de apprentissage« lie lyett: »d’ a p p r e n -  

t i s s a g e.«
A 27. lapon a 10. sorban fölüli'ől »jeunesse« h e lyett: »j e n n e  s.« 
A 39. lapon 6. sor alulról: »stanczni« helyett: » s t a n c z n i t . «  
A 47.lapon a 4. kikezdésben »a nouettes« helyett: »a n a v e 11 e s.«
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